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Sylabus predndsky 5: Teoretickd rozdéleni

Sylabus slouZi jako prehled zdkladnich pojmi zmiriovanych na predndsce. Neni dostacujici pro
uspésné zvladnuti zkousky z Metod v geogradfii. Sylabus je nezbytné doplit informacemi
z predndsky.

K ¢emu je to dobré?
Popisné a prizkumové metody umoznuji prehledné shrnuti informaci, které se tykaji jen
objektd mérenych ¢i pozorovanych.
- vybérovy soubor - popisujeme jen to, co bylo zjisténo, naméreno.
- zobecnujici usudky

Priklady:
- Jak casto se takovato povoden muiZe opakovat?
- Jakou hodnotu méfené veli¢iny nejpravdépodobnéji ziskame
- opakovanym mérenim?
- Je vysoky pocet dvojcat narozenych v uréitém okrese ,,normalni“?
- Jerozdil mezi dvéma jevy vyznamny?

Nahodny jev, nahodna proménna
Nahodny jev - za urcitého souboru podminek muiZe nastat jeden z mnoZiny vysledkd, ktery
zavisi nejen na vstupnich podminkdch, ale obsahuje i prvek nahody (tahani karet, méreni
teploty vzduchu, ...).

Nahodnda proménna — proménna, u které nelze na zakladé urcité zakonitosti predem
stanovit jeji konkrétni hodnotu.
Ndhodna veli¢ina
a) nahodnd veli¢ina spojita
MuUZe teoreticky nabyvat nekonec¢ného mnoistvi hodnot z urcitého intervalu
PF:

b) ndhodna veli¢ina nespojita
Nabyva jen kone¢ného mnozstvi hodnot urc. intervalu.
PF:

- Kazdé hodnoté je mozno pfifadit pravdépodobnost jejiho vyskytu, soucet vsech dil¢ich
pravdépodobnosti je 1



ROZDELENi NAHODNE PROMENNE

Kazdy vysledek nahodného jevu - urcita pravdépodobnost

MzZzeme urcit s jakou pravdépodobnosti nahodny jev nabyva urcité vysledné hodnoty
¢i hodnoty z urcitého intervalu.

model umoZiujici zobecnéni nasich poznatkd o chovani hromadnych nahodnych jevi
— teoretické rozdéleni pravdépodobnosti

Teoreticka rozdéleni — zakladni pojmy

1.
2.

Teoreticka rozdéleni ve statistice charakterizujeme:

priibéhem frekvencni a distribucni funkce

parametry rozdéleni — Cisla

Neznamé hodnoty zakladnich statistickych charakteristik zakladniho souboru, které
muazeme jen odhadnout z charakteristik vybérovych

Teoreticka rozdéleni spojité nahodné veliciny

Frekvenéni funkce f(x) predstavuje teoretické rozdéleni cetnosti zakladniho souboru o
parametrech y, o.

Cil — nahradit vybérové soubory zdkladnimi a pro né odvozovat potfebné
charakteristiky

Analogicky Ize ze souctové ¢ary definovat tzv. distribucni funkci F(x).

kumulativni relativni ¢etnost tj. sou¢tova ¢ara - distribuéni funkce Fx

Distribu¢ni funkce udavé pravdépodobnost, se kterou nahodna proménna nabyva
hodnoty mensi nebo rovné urcité konkrétni velikosti x.

NORMALNi ROZDELENi / GAUSSOVO, LAPLACEOVO- GAUSSOVO

Normalni rozdéleni se univerzalné pouziva k aproximaci (k pfibliznému vyjadreni)
rozdéleni pravdépodobnosti velkého mnoistvi nahodnych veli¢in (v biologii,
technice, ekonomii atd.)

Nejcastéji pouzivané rozdéleni spojité nahodné veliciny.

Opakované méreni stejné veliciny za stejnych podminek.

Namérené veliCiny vice méné kolisaji kolem skutecné hodnoty

M3 dva parametry:

Hustota pravdépodobnosti normalniho rozdéleni je symetricka zvonovitd Gaussova
ktivka.
Vlastnosti:

Pomoci nasobk( smérodatné odchylky Ize stanovit pravdépodobnosti, s nimiz lezi
hodnoty v urcitém intervalu:

Normalni kfivka a osa x vymezuji plochu 100%,
tj. Ize stanovit pravdépodobnosti, s nimiz lezi hodnoty v urcitém intervalu,




- hranice intervalu tvofi primér a nasobky smérodatné odchylky
obr.

- Normalni rozdéleni s parametry:
0 stejny prmér, rizné smérodatné odchylky

v vy

0 Cim vétSi odchylka, tim ,plossi“ tvar rozdéleni

Priklady

Pi.1

Populace ma v daném testu prlimér 100, smérodatnou odchylku 15.
Vypocitejte hranice interval(, v kterém se nachazi 68 % populace.

Pi.2
Vyska v populaci chlapcl ve véku 3,5 - 4 roky ma normalni rozdéleni s primérem 102 cm a
smérodatnou odchylkou 4,5 cm.

Vypocditejte hranice intervalu hodnot vysky, ve kterych se nachazi
A)70% (68%)

B) 95%

C)99%

prislusné populace

Pi.3

Vyska v populaci chlapcl ve véku 3,5 - 4 roky ma normalni rozdéleni s primérem 102 cm a
smérodatnou odchylkou 4,5 cm.

Spoctéte, jaké procento chlapcll v uvedeném véku ma vysku mensi nebo rovnou 93 cm.

PI. 4

Psychologickymi testy bylo zjisténo, Zze hodnota IQ populace je ndhodnou veli¢inou s
normalnim rozdélenim, jehoz stfedni hodnota je 104 a smérodatnd odchylka 8.
Urcete hodnotu IQ:

meze, ve kterych bude 50% populace



